

## 区域动态（东南亚）

### 目录

柬埔寨.....	2
印度尼西亚.....	2
老挝.....	3
马来西亚.....	3
缅甸.....	4
菲律宾.....	4
新加坡.....	5
泰国.....	5
越南.....	6

## 柬埔寨

### 【国际关系】柬埔寨首相洪森视频主持大湄公河次区域经济合作第七次领导人峰会

9月9日，柬埔寨首相洪森以视频方式主持大湄公河次区域经济合作（GMS）第七次领导人峰会，会议决定启动“2021-2023年应对新冠疫情和经济恢复计划”。中国总理李克强、老挝总理潘坎·维帕万、缅甸国家管理委员会主席敏昂莱、泰国总理巴育、越南总理范明政、亚洲开发银行行长浅川雅嗣等出席峰会。本次峰会以“大湄公河次区域：重振力量迎接新十年挑战”为主题，回顾了2018年第六次领导人会议以来的合作进展，制定了《2030年大湄公河次区域战略框架》规划。

——摘编自9月10日 *Fresh News Asia*

### 【国际关系】中国国务委员兼外长王毅访问柬埔寨，再向柬提供2.7亿美元无偿援助

9月12日，中国国务委员兼外交部长王毅对柬埔寨进行正式访问，与柬埔寨首相洪森共同出席中国援建柬埔寨新国家体育场项目移交仪式，并同柬埔寨副总理兼外交部长巴速坤举行会见。巴速坤在会后的联合新闻发布会上表示，柬中两国即将签署双边合作文件，中方将向柬埔寨提供2.7亿美元无偿援助，支持柬埔寨应对疫情，促进经济社会复苏。

——综合摘编自9月12日《柬中时报》

### 【经济动态】柬埔寨计划明年首次发行政府债券

柬埔寨财经部9月6日表示，该国计划明年首次发行政府债券，目前多部门组成的政府债券政策框架研究制定特别工作组正召开会议讨论相关政策草案。该工作组由柬财经部国务秘书罗施雷瓦担任组长，证券监管局总监苏速杰担任副组长，其他成员包括国家银行副行长纽占塔娜等。柬埔寨议会于2020年12月通过政府债券法，允许政府发行美元和柬币债券，发行渠道为在柬埔寨证券交易所上市或在银行间市场进行交易，发行目标初定于2022年。

——综合摘编自9月6日《柬中时报》

## 印度尼西亚

### 【社会动态】印尼政府再次延长“社会活动限制”疫情防控措施

9月6日，印尼经济统筹部长艾尔朗加（Airlangga Hartarto）宣布，再度延长将于当天到期的“社会活动限制（PPKM）”疫情防控措施实施期限。其中，爪哇岛和巴厘岛延长至9月13日，两岛以外的23个行政大区延长至9月20日。目前，印尼爪哇岛和巴厘岛以外地区的新冠肺炎活跃病例数呈下降趋势，部分地区已对“社会活动限制”措施进行了降级。

——综合编译自9月7日安塔拉通讯社

### 【国际关系】印尼与澳大利亚举行国防部长、外交部长“2+2”会谈

9月9日，印尼国防部长普拉波沃（Prabowo Subianto）与外交部长特蕾诺在首都雅加达会见来访的澳大利亚国防部长彼得·杜顿（Peter Dutton）以及外交部长马里斯·佩恩（Marise Payne），双方就“印-澳2+2”会议中的国防合作、区域安全等议题展开讨论。普拉波沃表示，对印尼而言，澳大利亚已成为区域合作的战略伙伴，双边防务合作互惠互利且卓有成效。

——综合摘编自9月10日《国际日报》

## 老挝

### 【社会动态】老挝各校9月6日起线上开学

据老挝教育与体育部发布的通知，9月6日起，老挝全国各学校将以线上的形式开学，在没有疫情传播的省份，学校将开放线下教学。老挝总理潘坎·维帕万表示，新冠疫情之下，教师必须深入研究适合当前形势的教学方法，家长应当鼓励孩子居家在线学习并对有条件线下学习的孩子予以支持。首都万象各校原定提前开学，但由于疫情传播的严峻形势，各校应教育部门通知停课，直至近期线上开学。

——编译自9月6日 *The Laotian Times*

## 马来西亚

### 【社会动态】马来西亚启动旅游复苏计划，兰卡威成为首个开放地区

马来西亚总理伊斯梅尔9月2日宣布，著名度假胜地兰卡威群岛将成为该国“旅行泡泡”计划的首个试点地区，拟定于9月16日对本国旅客重新开放。伊斯梅尔表示，在当地疫苗接种率达80%后，也可以考虑增加其他地区向国内外游客开放。目前，柔佛州政府正在积极筹划将其境内三个旅游地点加入“旅行泡泡”计划。该计划旨在重振马来西亚旅游经济。

### 【社会动态】马来西亚过半总人口完成疫苗接种，90%成年人至少接种一剂疫苗

近日，马来西亚新冠疫苗特别委员会（JKJAV）发布资讯图显示，马全国 71.3% 的成年人已完成两剂新冠疫苗接种、90% 的成年人至少接种一剂疫苗、全民疫苗接种率达 51.1%。其中，巴生谷的成年人口完成接种率最高，达 99.1%，其次是纳闽、砂拉越和森美兰，完成接种率最低的是沙巴州，为 47.9%。马政府疫情管理特别委员会已批准巴生谷地区、雪兰莪州、吉隆坡和布城自 9 月 10 日起进入国家复苏计划第二阶段。

——综合编译自 9 月 8 日、10 日马新社

## 缅甸

### 【政治动态】缅甸“民族团结政府”宣布全国进入紧急状态

9 月 7 日，缅甸“民族团结政府（NUG）”代理主席杜瓦拉什拉（Duwa Lashi La）在社交媒体上发表视频讲话，宣布即日起缅甸全国进入紧急状态，要求各地的“人民国防军”攻击所在地区缅甸政府军的设施，动员“民地武”对政府军发起进攻，呼吁全国人民武力反抗缅甸军政府。该视频在社交媒体上广泛传播，引起民众对缅甸局势的担心，目前仰光地区加强了警卫。有缅媒认为，暂不会发生全国范围的大规模战争，但可能催生更多的暴恐事件。

——综合编译自 9 月 7 日缅甸金凤凰报、Asia Times、The Irrawaddy

### 【经济动态】缅甸对外贸易额本财年下降 69.8 亿美元

据缅甸商务部数据，2020-21 财政年度缅甸对外贸易额为 261.1 亿美元，与上一财政年度的 331 亿美元相比，下降了近 70 亿美元。从 2020 年 10 月至 2021 年 8 月，缅甸的出口额超 130.3 亿美元，进口额为 130.8 亿美元。中国是缅甸的第一大出口对象国，该财年度的前 8 个月缅甸对华出口额为 39.8 亿美元，其余各大出口对象国为泰国、日本、印度、美国、德国、英国等。缅甸的主要出口商品为农产品、动物制品、矿产、林产等。

——编译自 9 月 7 日缅甸新光报

## 菲律宾

### 【社会动态】马尼拉延长“修订版加强社区隔离（MECQ）”措施至 9 月 15 日

9月7日，菲律宾总统府新闻发言人哈里·洛克宣布，首都大马尼拉地区将延长“修订版加强社区隔离（MECQ）”疫情防控措施至9月15日。洛克表示，因对疫情社区传播的担心，大马尼拉地区推迟了原定于9月8日起试行的“警戒级别一般社区隔离（GCQ）”，目前菲律宾跨机构防疫工作组（IATF）正在与当地政府就试点方案的实施进行讨论。

——综合摘编自9月7日 *RPN Radio*

### 【社会动态】菲律宾最新调查显示仍有超 1300 万菲律宾人失业

菲律宾社会调查机构“社会气象站（Social Weather Stations）”今年6月的最新调查数据显示，目前菲律宾失业人数为1350万，失业率为27.6%。这一数据与去年12月的17.5%相比大幅上升，远高于疫情暴发前的10.1%。该机构指出，在新冠疫情期间，菲律宾的失业率曾在2020年7月达到过惊人的45.5%。据分析，菲律宾全国失业率的攀升是由于大马尼拉地区和吕宋岛失业率的上升，目前马尼拉的失业率为40.9%。数据指出，在所有年龄组中，18-24岁年龄段的失业率最高。

——综合摘编自9月8日 *Manila Bulletin*

## 新加坡

### 【社会动态】新加坡“接种疫苗旅行通道”计划首趟班机抵境

9月8日下午，首架承载接种疫苗免隔离旅客的飞机由德国法兰克福飞抵新加坡樟宜机场。该班机由新加坡航空公司执飞，是新加坡与德国和文莱共同推出的“接种疫苗旅行通道（VTL）”计划首趟班机，机上旅客抵境后将无需隔离。该计划只向搭乘指定航司航班从德国和文莱入境的旅客开放，旅客需在入境前后完成多次聚合酶链反应法（PCR）新冠核酸检测。

——综合编译自9月8日 *The Star*

## 泰国

### 【社会动态】泰国曼谷、华欣、清迈等地计划于 10 月起对国际游客开放

泰国国家旅游局6日发布新闻称，继普吉、“苏梅岛+”之后，曼谷、清迈、华欣和芭堤雅等8个旅游地计划于今年10月1日起重新对国际游客开放。泰国卫生部门和旅游部门

的官员在 9 月 1 日国家医疗中心委员会会议上批准了上述地点重新开放的规划方针。目前各部门提议的开放日期与总理巴育提出的 120 天内泰国全面重新开放的日期一致。

——综合编译自 9 月 6 日 *TAT News*

### 【政治动态】泰国总理巴育赢得国会信任投票

9 月 4 日，泰国国会对针对总理巴育和 5 位内阁成员的不信任动议进行表决投票。投票结果显示，有 264 名下议院议员对巴育投下信任票，208 人投了不信任票，3 人弃权，巴育安全过关。泰国副总理兼卫生部长阿努廷以及农业部长、劳工部长、交通部长、数字经济与社会部部长等 5 位阁员也获得多数议员投票支持。巴育政府此次面临来自民众抗议活动的压力，反对党指责巴育政府抗疫不力，导致国家经济受到严重冲击。此次投票过关后，巴育表示感谢议员们的支持并将继续工作。

——综合编译自 9 月 5 日 *The Bangkok Post*

## 越南

### 【国际关系】越南国会主席王庭惠访问欧盟和比利时并出席世界议长大会议

应欧洲议会主席大卫·萨索利（David Sassoli）邀请，越南国会主席王庭惠于 9 月 8 日至 9 日对欧盟和比利时进行访问，并于当地时间 7 日下午出席在奥地利首都维也纳举行的第五次世界议长大会议（WCSP5）。王庭惠在世界议长大会议上就疫后复苏、气候变化、多边合作等议题发表讲话。访问期间，王庭惠与欧洲理事会主席米歇尔、日本参议院议长山崎昭子、英国下议院副议长埃莉诺莱恩等进行了会见。

——编译自 9 月 7 日至 9 日越通社

### 【国际关系】中国国务委员兼外交部长王毅访问越南

9 月 11 日，越共中央总书记阮富仲在河内会见了正在对越进行正式访问的中国国务委员兼外交部部长王毅。访越期间，王毅还分别同越南总理范明政会见，同越常务副总理范平明共同主持中越双边合作指导委员会第十三次会议，并同越外长裴青山举行会谈。在各场合晤中，双方一致同意增进高级互访；促进两党的高效合作；发挥外交部在协调和推进两国关系中的作用；有效开展防务、安全、执法等领域的交流与合作机制等。在结束越南之行后，王毅将赴柬埔寨、新加坡和韩国进行访问。

——综合编译自 9 月 11 日越通社、中国外交部

审核：袁梦琪

编译：宋天耘

校对：东南亚组